

# 贵州省安全生产委员会办公室

黔安办函〔2019〕100号

## 省安委办关于深刻吸取事故教训切实 加强危化品和易燃易爆物品 安全生产工作的通知

各市（州）、贵安新区安委会，省安委会有关成员单位：

近期，国内连续发生多起危化品和易燃易爆物品生产安全事故，特别是9月16日，广州慧谷工程材料有限公司储存丙烯酸树脂生产所用引发剂的仓库发生爆燃事故，造成2人死亡。9月28日，常州市峰驰物流公司在装卸硫酸二甲酯过程中，因铲车铲破原料桶导致发生泄漏，造成23人受伤。10月11日，陕西安康市恒翔生物化工有限公司一名污水处理站工人不慎坠入污水处理池内，5名施救者在施救过程中，先后坠入池中中毒窒息发生意外，造成6人死亡。10月13日，江苏省无锡市一小吃店发生燃气爆炸，造成9人死亡，10人受伤。10月15日，广西兰科新材料有限公司酚醛树脂反应釜发生爆炸，目前已造成4人死亡，6人受伤。以上几起事故暴露出企业主要负责人安全责任悬空、风险管理意识淡薄、易燃易爆场所安全管理不规范、应急处置知识能力欠缺、违规违章作业等问题。为深刻吸取事故教训，现就加强危化品和易燃易爆物品安全生产工作通知如下：

## 一、切实压紧压实企业安全生产主体责任

各地各有关部门要督促辖区和分管行业的危化品和易燃易爆物品企业进一步落实安全生产主体责任，深刻吸取近期典型事故教训，针对事故暴露的问题，举一反三，落实安全防范措施。要督促企业按照《危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则》要求，编制符合本企业实际的安全风险隐患排查表，开展安全风险隐患排查治理工作，认真整改各类隐患问题，有效落实安全风险管控措施。要督促企业强化各级安全管理人员和从业人员安全生产教育培训，确保员工全面掌握本企业本岗位涉及危险化学品的危险特性、安全风险和应急处置措施。要督促企业强化“三违”整治，规范生产作业行为。加大安全生产教育力度，提高员工自觉抵制违章违规意识，建立违章举报奖惩制度，激励全员职工对“三违”行为进行监督，营造全员监督、严格遵守规章制度和操作规程的良好氛围。

**二、切实落实监管责任，严格执法检查，严肃查处违法违规行为。**各地各有关部门要切实落实监管责任，针对典型事故教训，举一反三，加大监督检查力度，依法严肃查处违规生产、违章作业、违规操作等行为。应急管理部门要依法加强对危化品生产经营单位的监督管理和执法检查，要针对秋冬季危险化学品安全生产特点，以防火、防静电、防雷爆、防冻防凝等为重点，严格检查作业场所安全设施设置、易燃易爆物品装卸作业管理、应急救援培训和演练等内容，切实防范生产安全事故发生；工信部门要加强对民爆器材生产、销售企业安全监督管理；住房和城乡建设部门要加强城镇燃气等行业涉及危化品的安全管理；交通运输部门要强化危化品道路运输环节安全管理；公安部门要依法做好涉

及危化品的公共安全管理工**作**；**市场监管部门**要加强对危化品各环节特种设备的监督管理；**能源部门**要强化油气管道安全保护工作；**生态环境部门**要加强废弃危化品处置的安全和污染防治监管；**教育部门**要加强实验室危化品安全监管；**发展改革、商务、卫健、农业、国有资产管理**等相关部门要按照各自职责做好分管行业领域危化品和易燃易爆物品的安全管理工作，切实履行行业管理职责，严格执法检查，严肃查处各类违法违规行为。

**三、切实做好节后复产复工期间的安全生产工作。**国庆假期结束后，部分危化品和易燃易爆物品企业将陆续复产复工，复产复工期间是事故易发、多发阶段，生产设备停产后重新启动，容易出现机械故障。一些从业人员节后上班，思想上存在放松情绪，部分企业为补进度、赶工期，存在超能力、超强度、超定员违法生产的可能，容易导致生产安全事故发生。各地要克服松懈麻痹思想，始终警钟常鸣，高度重视节后复产复工安全，专题研究部署，制定复工复产安全检查清单，切实加大复工复产安全监管力度。

**四、切实做好应急准备工作。**各地要严格落实24小时值班备勤和领导带班制度。要坚持每日调度会商，强化风险预警预测，及时发现和提示安全风险。要加强应急装备和物资储备，保障基本应急救援的需要，做到关键时刻快速响应、高效处置。



2019年10月16日

(信息公开形式：依申请公开)

---

贵州省安全生产委员会办公室

2019年10月16日印发

---